

# 教育强国建设的战略思想与推进路径

## ——学习研究习近平总书记关于教育强国建设的重要论述

薛二勇

**[摘 要]** 建设教育强国是我国教育进入世界中上行列后高质量发展的时代必然、是建设社会主义现代化强国的必然需要、是中华民族伟大复兴的必然支撑。建设教育强国要以习近平总书记关于教育的重要论述为指导,扎根中国大地探寻推进路径。建设教育强国的根本指向为坚持党对教育的全面领导、把立德树人作为根本任务,为党育人、为国育才;基本导向为服务中华民族伟大复兴、办好人民满意的教育、支撑引领中国式现代化;核心课题为社会主义核心价值观教育、大中小学思想政治教育一体化、打造互联网思想政治教育阵地;关键抓手为把基础教育作为基点、把高等教育作为龙头、优化师生发展路径、建设终身学习体系;协同体系为建设教育、科技、人才三位一体制度,促进教育治理体系和能力现代化,建立高水平双向式教育对外开放格局。

**[关键词]** 教育强国;教育思想;教育战略;教育改革;高质量教育体系

教育兴则国家兴,教育强则国家强。2023年5月,习近平总书记在中共中央政治局第五次集体学习时强调,建设教育强国,是全面建成社会主义现代化强国的战略先导,是实现高水平科技自立自强的重要支撑,是促进全体人民共同富裕的有效途径,是以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的基础工程。<sup>①</sup>教育强国建设是社会主义现代化强国建设的先导性工程,是实现中华民族伟大复兴中国梦的圆梦工程,也是建立富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国的基础性工程。教育强国建设在民族复兴、国家发展、社会转型的关键期,具有战略价值与深远意义。我们究竟要建设什么样的教育强国?首先,教育体系自身质量要高,本体要强,在教育体系内部形成教师、学生、教育内容、教育设施和教育制度等相互适应、相互支撑的和谐状态。其次,教育对国家的支撑质量要高、功能要强。教育对政治、经济、社会、文化和生态文明建设构成全面支撑,充分发挥教育外部功能,形成对中国式现代化的强力支撑。最后,人民认同要高、国际上要产生重要影响,教育发展价值要高、效益要强。建设教育强国,要以习近平总书记关于教育的重要论述为指导,结合教育改革发展的经验,瞄准内部问题与外部挑战,探寻高质量的推进路径。

薛二勇,教育学博士,北京师范大学中国教育政策研究院教授、博士生导师,青年长江学者,“万人计划”青年拔尖人才(北京100875)。本文系国家社科基金重点项目“新时代思政教育体系建设体制机制研究”(21VSZ004)的研究成果。

①《加快建设教育强国 为中华民族伟大复兴提供有力支撑》,《人民日报》2023年5月30日,第1版。

## 一、建设教育强国的根本指向

习近平总书记在中共中央政治局第五次集体学习时指出，必须从坚持党对教育事业的全面领导为根本保证，以立德树人为根本任务，以为党育人、为国育才为根本目标。<sup>①</sup>这是建设教育强国的方向盘和指南针。教育强国建设是由教育大国转变为强国的深刻变革、是量变到质变的过程，要保证方向与路径正确，必然要求党对教育事业的全面领导。优化和完善高校党委领导下的校长负责制，推进并优化中小学党组织领导的校长负责制，确保教育改革和发展的价值正确、道路明确，在此基础上纵深推进教育综合改革，不断破解深层次体制机制障碍，建设高质量教育体系。

### （一）党对教育事业的全面领导是根本保障

教育强国建设需要多方力量协同与多个主体推进，即学校教育应成为“主阵地”、家庭教育应成为“支撑地”、社会教育应成为“辅助地”、政府决策应成为“保障地”。建立“四地统合”的教育体系需要党的全面领导，以统领指引教育改革方向，充分发挥各方教育优势，推进教育综合改革。党的全面领导是教育资源科学配置的根本保障。教育强国建设需要大量的人、财、物投入与综合调配，其必然需要强有力党的领导。教育资源投入的来源、力度及使用取决于领导主体的地位、力量和价值判断，这离不开党对教育资源体系的全面领导。政府、社会、家庭、个体的教育利益不尽一致，需要协同各方教育利益，找准利益综合点，深入推进教育综合改革，这需要党对教育事业的全面领导。中国特色社会主义教育最本质的特征是党对教育的全面领导，在教育实践改进过程中，要坚持党的全面领导，不断优化高等学校、中小学的管理体制机制，使党组织与行政机构之间处于良性运营、相互支撑，党务和政务充分结合的协调发展状态，协同提升教育教学管理的质量。

### （二）立德树人是教育改革发展的根本任务

百年未有之大变局中，国际国内形势快速变化，多元社会思潮激烈碰撞，科学技术不断快速变革，这对人才培养产生了巨大影响。社会变革与科技创新对品德、知识、技能综合培养目标、任务等提出了前所未有的挑战。我们不仅要充分借鉴传统教育智慧，还要结合新时代变化需求，促进德智体美劳全面发展，培养德才兼备的人，坚持把立德树人作为根本任务。既要培养大德、公德、私德兼顾的人，也要培养全面发展的人，把立德树人的根本任务落实到课程方案、课程标准、教材编写、课堂教学与考核评价的各个环节。在学科核心素养培育、课程方案与课程标准落实、新教材编写和使用中，充分体现立德树人的思路、方法、原则和要求。在考试评价中，围绕课程标准采用更多更具开放性、创造性的虚拟现实问题，让学生在解决问题过程中具备创新意识，养成敏锐判断力，不断提升综合素质。教师按照立德树人的要求开展教育教学与日常管理，引导学生按照立德树人要求学习，促进全面发展。教育既要基于学生的实际情况和知识发展规律，传授基本概念、原理和前沿性知识；也要善于将“冰冷”的知识转化为“有温度”的知识，使德行、涵养与知识、见识在育人过程中共同发展；同时，也要根据学生个性、爱好、特长等，培养认知、合作、创新等关键能力，打牢终身可持续发展的基础。

### （三）将为党育人、为国育才作为根本目标

党的二十大报告指出，中国共产党立志于中华民族千秋伟业，致力于人类和平与发展崇高事业，

---

<sup>①</sup>《加快建设教育强国 为中华民族伟大复兴提供有力支撑》。

责任无比重大，使命无上光荣。<sup>①</sup> 实现党的事业高质量发展需要后继有人，培养拥护中国共产党领导和社会主义制度、愿意为中国特色社会主义事业奋斗终身的有用之才是必然要求。全党同志务必不忘初心、牢记使命<sup>②</sup>，为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴，反映在教育领域就是坚持以人民为中心发展教育、坚持把服务中华民族伟大复兴作为根本使命。新时代，党和国家明确提出了教育为人民服务、为中国共产党治国理政服务、为巩固和发展中国特色社会主义制度服务、为改革开放和社会主义现代化建设服务的“四为方针”，践行“四为方针”必然要求为党育人、为国育才。习近平总书记在全国教育大会上明确指出，教育是国之大计、党之大计。<sup>③</sup> 中国共产党自建党以来团结带领全国人民取得了伟大成就，党和国家紧密相连、融为一体，实现富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国奋斗目标，需要为党育人、为国育才。新中国成立 70 年来，国家影响力不断扩大，人民群众幸福感和满意度不断提升。建成教育强国，实现中华民族伟大复兴，迫切需要大量高素养专业化创新型人才。尤其是在创新驱动发展战略、双循环发展新格局、人力资源强国和学习型大国的建设过程中，既要立足教育自身的高质量，又要走出教育内部体系，内外结合，瞄准党和国家需要培养担当民族复兴大任的时代新人。

## 二、建设教育强国的基本导向

实现中华民族伟大复兴是近代以来中华民族的核心愿望。我们比历史上任何时期都更接近中华民族伟大复兴的目标，比历史上任何时期都更有信心、有能力实现这个目标。<sup>④</sup> 实现中华民族伟大复兴的历史进程中，教育的作用至关重要。中华民族伟大复兴需要一代又一代有知识、有才干的人踔厉奋发、勇毅前行、团结奋斗，教育是基本支撑与主要渠道。中国式现代化是中国共产党领导的人口规模巨大、全体人民共同富裕、物质文明和精神文明相协调、人与自然和谐共生、走和平发展道路的现代化。以教育现代化支撑中国式现代化，推进政治、经济、社会、文化、生态文明的科学和谐发展，最终体现为办好人民满意的教育。办好人民满意的教育是建设教育强国的根本指向，这是由中国特色社会主义教育的本质决定的。习近平总书记在全国教育大会上明确指出，加快推进教育现代化、建设教育强国、办好人民满意的教育。<sup>⑤</sup>

### （一）以服务中华民族伟大复兴为基本使命

中华民族伟大复兴至少需要三个基本条件，即必须拥有大量的创新人才，通过开展创造性的工作和服务为复兴奠定扎实的创新基础；必须要有科学技术引领生产力的发展，把科学技术作为推动社会进步的第一生产力，大力推进科学普及和科学创造；必须建设高质量的教育体系，源源不断培养德才兼备的高素养人才。创新、科技和人才均离不开教育。教育不仅为创新奠定基础知识和基本能力，也为科学普及和科技创新打下基础。教育是培养、锻炼和涌现人才的基本途径，没有教育就无法进行有效的人才培养活动，也就谈不上创新活动的开展。教育既是人才涌现的基础，也是科技发展的基石，创新人才培养与科学技术创新需要高质量的教育体系建设。这分别对基础教育和高等教育的改革发展提出了新要求。基础教育要把基础知识、基本能力、创新意识的高质量培育作为核心任

<sup>①</sup>《高举中国特色社会主义伟大旗帜 为全面建设社会主义现代化国家而团结奋斗——在中国共产党第二十次全国代表大会上的报告》，《人民日报》2022 年 10 月 16 日，第 1 版。

<sup>②</sup>《高举中国特色社会主义伟大旗帜 为全面建设社会主义现代化国家而团结奋斗——在中国共产党第二十次全国代表大会上的报告》。

<sup>③</sup>《坚持中国特色社会主义教育发展道路 培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人》，《人民日报》2018 年 9 月 11 日，第 1 版。

<sup>④</sup>《高举中国特色社会主义伟大旗帜 为全面建设社会主义现代化国家而团结奋斗——在中国共产党第二十次全国代表大会上的报告》。

<sup>⑤</sup>《坚持中国特色社会主义教育发展道路 培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人》。

务,高等教育要把人才培养、科学研究、社会服务、文化创新的综合推进作为核心任务,服务中华民族伟大复兴。

## (二) 以办好人民满意的教育为根本性指向

中国共产党是马克思主义政党,人民立场是党的基本立场,党对教育的全面领导必然要求以人民为中心发展教育,办好人民满意的教育。党的十七大报告提出“办好人民满意的教育”<sup>①</sup>,党的十八大报告强调“努力办好人民满意的教育”<sup>②</sup>,党的十九大继续提出“办好人民满意的教育”<sup>③</sup>,党的二十大报告再次强调“办好人民满意的教育”<sup>④</sup>,这既是党“为谁办教育”的基本导向,也是教育改革和发展的价值引领。办好人民满意的教育是教育强国建设的根本性指向。

我国在解决了基本入学机会公平问题后,人民群众最关心的问题是教育过程和结果公平。实现教育过程公平,就是要在教育教学与管理中,让每一个学生都有平等的表达、展示和发展的机会;在学校管理过程中,兼顾同质性和异质性,为学生创造更好的同伴学习环境。推进教育结果公平,就是要建立各级各类教育标准,确保学生在不同教育阶段和领域都能通过努力学习达到基本标准,基于标准实现学习结果的公平。

通过科学调配高等院校招生名额、倾斜扶植优质高等教育资源贫瘠地区高校发展、均衡高等院校区域布局、建立健全基于入学标准的高等教育公平发展制度等,不断拓展优质高等教育机会,推进高等教育公平发展。建立高等教育资历框架、证书认证制度,使每位学生通过不同的学习渠道和方式,都能获得公平发展机会,其教育结果得到社会的公平认可。职业教育作为类型教育,着力建设纵向衔接、横向和普通教育融通的体系,建立独立于中考和高考的职业教育考试招生制度,确保接受职业教育的学生不会因单一考试成绩的区别被贴上负面“标签”,使其在职业教育体系内享受公平且有质量的发展机会。

办好人民满意的教育是提高人民认同度和获得感的基本方略。在教育内部变革和应对外部形势变化的过程中,我们既要参照国际上教育强国建设的先进经验,更要扎根中国大地办教育,使教育发展满足国家战略与社会发展的需要、满足人民接受更加公平更高质量的教育需要。开发人民满意的教育监测指标体系,针对人民群众关心的教育问题及时有效应对,不断提高人民满意教育的水平和质量。同时,对人民教育需求进行引导,不断满足人民科学合理的教育需求,对不合理不科学、超越教育实际的需求进行引导和指导,使社会科学认识教育发展的阶段性与时代性,形成关心、支持教育改革和发展的良好氛围。

## (三) 以支撑引领中国式现代化为核心功能

强国建设、教育何为?必须坚持教育为党的治国理政服务,使教育与党的目标和方向高度一致,推动中国式现代化的可持续高质量发展。教育改革发展要与规模巨大的人口需要相适应,确保班级教学、学校规模和教育资源配置等与大规模人口变迁、流动等相协调,为大规模人口全面发展提供支持,也为个性化教育提供支撑。教育不仅启迪心智,为个人终身学习和发展提供保障;还

---

<sup>①</sup>《高举中国特色社会主义伟大旗帜 为夺取全面建设小康社会新胜利而奋斗——在中国共产党第十七次全国代表大会上的报告》,《人民日报》2007年10月25日,第1版。

<sup>②</sup>《坚定不移沿着中国特色社会主义道路前进 为全面建成小康社会而奋斗——在中国共产党第十八次全国代表大会上的报告》,《人民日报》2012年11月8日,第1版。

<sup>③</sup>《决胜全面建成小康社会 夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利——在中国共产党第十九次全国代表大会上的报告》,《人民日报》2017年10月18日,第1版。

<sup>④</sup>《高举中国特色社会主义伟大旗帜 为全面建设社会主义现代化国家而团结奋斗——在中国共产党第二十次全国代表大会上的报告》。

通过能力培养,支撑个人获得稳定的工作和收入,建立和谐的社会关系,推进共同富裕的实现。教育不仅使人掌握技术技能、改进生产和生活方式,创造物质财富;还通过潜移默化的影响提升综合素养,推进精神文明建设,为物质文明和精神文明协同发展提供保障。通过生态文明教育,提高人民群众的环境认识水平,建立人与自然的和谐共生关系,增强环境保护意识,帮助其在实现自身发展的同时推进生态文明建设。通过教育推进民心相通,提升中国人民和世界人民的共情能力、国际意识,帮助不同国家的人民以广阔胸怀认识和欣赏人类文明的不同形态,构建人类命运共同体,维护世界和平与发展。

### 三、建设教育强国的核心课题

我们建设教育强国的目的,就是培养一代又一代德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人,培养一代又一代在社会主义现代化建设中可堪大用、能担重任的栋梁之才,确保党的事业和社会主义现代化强国建设后继有人。<sup>①</sup> 积极培育和践行社会主义核心价值观,确保价值导向正确;确保大中小学思想政治教育一体化建设,把思想政治教育切实作为学校的命脉;基于新载体新渠道新方式的变化,打造互联网思想政治教育体系。深入推进习近平新时代中国特色社会主义思想进教材、进课堂、进头脑。

#### (一) 深入推进社会主义核心价值观教育

在学校、家庭、社会教育中深度融入社会主义核心价值观教育。将社会主义核心价值观有机融入学校管理、课程开设、课堂教学、课外活动、延时服务的全过程,使社会主义核心价值观在学生心中生根发芽。引导家长自觉把社会主义核心价值观融入家庭教育,以社会主义核心价值观为统领开展思想品德教育、传统美德教育以及必要的知识或技能教育,在家庭中形成践行和实施社会主义核心价值观的良好氛围。在宣传教育、媒体报道、影视节目与校外教育培训中融入社会主义核心价值观,塑造风清气正的社会主义核心价值观学习氛围。

#### (二) 推进大中小学思想政治教育一体化

思想政治教育是学校教育的生命线,也是学生终身成长的“总开关”,必须牢牢把握正确方向。在大中小学教育实践中,依据思想政治的知识性、系统性,将其与学生身心发展规律相结合,循序渐进,使学生乐学、善学,增加思想政治教育的亲和力和有效性。在小学中低年级,运用活动、游戏、角色扮演等多种形式,帮助学生科学认识国家的性质、制度、价值观等具象化内容;在小学高年级和中学阶段,增加国家政治制度、体制、运行机制等内容设计,使学生从自我、家庭和社会具体层面,逐渐上升到更大范围、更高水平的抽象内容学习;在大学中,增加对复杂社会问题、青年实际问题、思潮最新动态的讨论,使学生在参与中提高判断力、甄别力,培养敏锐的觉察能力,养成正确的价值观念。针对多元社会思潮和差异化理念展开有针对性的讲解,结合大学生个人需求,解决其思想观念和认识问题,形成相互协同与促进的思想政治教育体系。

#### (三) 创设构建互联网思想政治教育体系

互联网已经成为社会生活中不可或缺的重要部分,但网络世界中充斥着各种思潮和价值观念,

---

<sup>①</sup>《加快建设教育强国 为中华民族伟大复兴提供有力支撑》。

未经监管和甄别的多元思想容易对青少年的思想政治观念造成冲击或不利影响。然而,互联网也有积极的方面,基于互联网信息流量大、传播速度快、影响面广等特点,以及时更新的内容、喜闻乐见的方式、瞬时反馈的结果等,可以极大地提高思想政治教育的时效性和针对性。充分发挥互联网优势功能,塑造泛在化思想政治教育场域,发挥潜移默化育人作用。善治善用互联网,最大程度发挥互联网在思想政治教育中的正向作用,采取多种手段管控互联网对思想政治教育的不利影响,使互联网成为开展思想政治教育的重要阵地。

#### 四、建设教育强国的关键抓手

新时代,我国学前教育三年毛入园率达到89.1%,义务教育巩固率达到95.5%,高中阶段毛入学率达到91.2%,高等教育毛入学率达到59.6%,各级各类教育已经进入全面普及或普及状态。在此基础上,社会对“有学上”的需求已经转变为“上好学”的追求。在满足需求变化的过程中,迫切要求量力而行、尽力而为,建设具有中国特色的高质量教育体系。高质量是各级各类教育改革发展的主线。中国式现代化推进的关键时期,社会的主要矛盾转变为人民对美好生活的需求与发展的不平衡不充分的矛盾,高质量发展成为破解矛盾的基本抓手。

教育强国强在自身发展的高质量、对社会发展的高质量支撑,以此推进国家的高质量发展。把高质量发展作为各级各类教育的基本要求和价值追求,加快建设高质量教育体系。我们始终要把培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人作为教育的核心任务,树立终身学习、终身发展的观念,形成科学正确的人才观和发展观,坚持把育人放在教育的第一位,在育人的基础上实现育才,培养德才兼备的人才。加强创新人才培养力度,让人都成为创新之人、时时都成为创新之时、处处都成为创新之处。通过教育,既为学生打下终身发展的知识和能力基础,又为终身探索和创新提供高质量支撑。

##### (一) 把基础教育作为基点

基础教育是建设教育强国的基点,以促进人的全面发展为根本指向,以人的可持续发展为基本目标,对国家的政治、经济、社会、文化和生态文明构成基础性支撑。没有基础教育的强大、奠基与高质量,就不可能有高等教育的高质量发展,更谈不上高等教育强国的建设。基础教育的核心使命是让学生掌握扎实的基础知识和基本能力,激发探索欲和求知欲,增长知识见识、锤炼思维能力。针对基础教育中创新精神欠缺、学生学习动力不足、教育教学模式灵活性不够等问题,要采取有效措施推进深度变革。基础教育要加强创新意识、创新能力培育,大力推进科学创造的教育。充分激发学生的好奇心和求知欲,广大教师要引领学生主动探索知识,依据课程、教材、教学的要求,让学生在主动探究、发现知识中萌生创新意识,掌握创新能力。家校社协作,善用鼓励、保持耐心,教育与管理相结合,引导学生积极学习,提升教育教学质量,让每一位学生在教育中获得成就感,具备创新的“自信心”。改革教育教学模式,在分科教学之外,充分利用课外活动、延时服务、假期托管等,推进学科交叉融合、主题式教学、项目式学习等,提升学生综合知识素养,让学生在活动和实践中主动运用知识解决问题。

学前教育在人的发展成长过程中发挥着极其重要的奠基性作用。大力推动学前教育普及发展,为社会提供更多优质学前教育入学机会,实现“想上就能上”的目标;同时,不断推进学前教育普惠发展,提高其可及性,使其与家庭的经济能力、时间和精力相协调。此外,还要致力于学前教育的安全发展。婴幼儿作为学前教育的主体,缺乏基本的行为能力和自我保护能力,因此安全是学前教育发

展的基本要求和前提。持续推进学前教育高质量发展,提高学前教育游戏和活动质量,促进幼儿健康、语言、社会、科学、艺术五大领域的协调综合发展。

义务教育作为基本公共教育服务,要求无差别、高质量地为每一位学生提供质量大体相当的教育。义务教育改革发展必须以优质均衡为基本导向。一方面,持续推进学校标准化建设,提升管理制度、学校文化等要素的品质,缩小不同学校之间的教育质量差距;另一方面,也要加强教师资源的精准配置,将教师由“学校人”转变为“系统人”,通过县管校聘、交流轮岗等制度,扩大优质教师覆盖面和交流度,实现师资区县范围内的均衡配置。优化组合学校教育空间布局,为学生提供更多课堂之外开展活动和学习的场所,建立学生全面而有个性发展的系统。加大对课后服务的支持力度,真正地把课后服务办成人民满意的教育,以课堂教学提质增效、课外活动丰富多彩、课后服务科学有效,加强学校教育主阵地建设,建设高质量的义务教育体系。

推进义务教育的全域公平。在中国特色高质量基本公共教育服务体系建设中,义务教育是重中之重。义务教育是基本公共教育服务的关键领域,在经济学角度上是纯粹的公共产品,要求财政全额负担,坚持公益性,以政府作为主要责任方,实现对每一个孩子的优质教育全覆盖。在义务教育进入优质均衡发展的新阶段,要根据新型城镇化布局、国内国际双循环新发展格局和共同富裕战略的推进,优化学校布局,满足城市和乡村人口的高质量入学机会、教育过程和教育结果需求。着眼于东中西部地区的教育差距,充分发挥先发展带动后发展的作用,建立常态化的帮扶机制,推进中西部地区义务教育高质量发展。加大地方财政对义务教育的保障力度,在传统的生均经费、公用经费之外,进一步加强学生全面发展有关教育服务的购买力度,打造科学普及、劳动教育、深度学习等教育所需的个性空间,扩展学生校外活动范围,为多样化、个性化学习构建宽广的教育空间。

推进城乡教育整体性发展。推进城乡教育一体化发展,不是简单地推进城乡教育一样化发展,而是通过充分挖掘城市和乡村教育的优势、克服其劣势,形成相互交融、相互支撑的特色突出、互补性强的教育体系,以此形成城市和乡村教育共生性发展格局。城乡教育一体化发展新阶段,要深度挖掘农村教育的特色,尤其是凸显农村教育空间、劳动教育、自然教育、生态教育等领域的特色,使城市和农村的教育在统一标准基础上,有所侧重,发挥各自优势和彰显特色,实现城市和乡村教育的整体化协调性发展。

加强对随迁子女和留守儿童的关爱体系建设,在义务教育学校体系建设之外,因地制宜地建立学生关爱体系。针对需要关爱学生的特殊需求,优化教育教学管理人员和教学辅助人员配置,建立有针对性的制度体系。加大教育资源倾斜力度,形成对处境不利学生的照护体系,弥补其家庭教育、社会教育的不足。充分发挥家庭、社会以及第三方主体与组织机构的力量,对学生进行个别化、针对性教育,实现学校教育与学生关爱的有机融合。

建设教育强国必然要求构建优质均衡的基本公共教育服务体系。国际上,基本公共教育服务因各国自身发展阶段、财政能力、社会需求及文化传统等要素的不同而不同。坚持党对基本公共教育服务体系建设的全面领导。强化政府责任,加强省级政府统筹力度,发挥市级政府作用,以区县主体推进基本公共教育服务体系的建设。既要加大区域的教育资源投入,也要增加政策的有效供给,做到资源与政策的精准到校和到人。加强对非基本公共教育服务的支持力度,尤其是普惠性学前和高中教育体系的建设,大力推进县中振兴和学前教育高质量发展,构筑学前教育公平有质量、义务教育优质均衡发展、高中教育全面普及的格局。

## (二) 把高等教育作为龙头

高等教育是建设教育强国的龙头,其核心使命是培养高素质专门人才、开展高质量的科学研

究、推进高水平的社会服务、实现文化的传承创新。如果没有高等教育强国的牵引，基础教育强国建设就失去方向和向上的通道，有关教育内容、目标、体系等就失去了纵向贯通的通道。基础教育与高等教育是教育强国建设的两个基本阶段，两者的教育对象、教育内容、管理方式、评价模式不同，要把基础教育作为基点、高等教育作为龙头，使其相互支撑、互为促进、彼此支撑，推进教育强国建设。

针对高等教育改革中科研创新水平不足、服务国家发展不够、科研和教育融合不充分、科研评价功利化等问题，以综合改革推进高等教育强国建设。高等教育要把原始创新放在基础地位，推进不同学科和领域从零到一的突破，对国家战略实施构成强力支撑。高等教育走出“象牙塔”，主动关注国家和社会需求，针对需求开展高水平科学的研究和人才培养活动，提升对国家的整体贡献度。科研和教育充分融合，在科研实践中培养创新人才，通过创新人才进一步推进科研创新。优化和调整教育评价制度，基于人才培养、科学的研究和知识创新创造规律，创造相对宽松的支持创新的环境氛围，容忍失败、鼓励创新。

建设高等教育强国的重要抓手是综合影响力大、社会认同度高、人才培养能力强、科学的研究和社会服务突出的一流大学。同时，也应注意一流学科建设，以一流学科为牵引，以点带面，形成大学高质量发展的优势学科群。把基础学科建设作为根本着力点，积极探索新兴学科发展，大力推进交叉学科建设，形成“三个学科建设”相互支撑、相互促进的良好局面。瞄准世界科技发展和变革的前沿问题，不断运用多种方法和技术手段，推进原始创新能力提升。将科技与教育有机结合，持续推进科教融合发展，在提升原始创新能力、社会服务能力的同时提高创新人才培养质量。建立健全毕业生就业创业服务体系，优化就业创业公共服务平台，为学生提供必要的基础性服务，解决就业创业中信息不对称、基本社会保障缺失和支持体系不健全等问题。

### （三）优化师生发展的路径

优化教育资源配置，确保教育投入稳步提升的基础上，将教育资源更多投向教育品质改进上去，特别是在教育教学改革、教师队伍建设、学校文化和治理制度建设等领域，通过品质提升推进高质量教育体系建设。在义务教育实现基本均衡的基础上，教师队伍的建设对提升教育质量至关重要，要更加重视并着力建设高质量教师队伍。以“四有好老师”“四个引路人”为引领，准确把握教师队伍建设的方向，建设符合时代发展和学生需要的“大先生”队伍，涌现大批“教育家”。优化教师职前教育系统，在传统的学科知识和教育教学知识之外，大力提高职前教师的教育政策素养、融合教育素养和家庭教育素养；提升教师职后培训的针对性和有效性，针对教育教学改革的实际需求、教师发展的不同阶段和岗位需要，构建有针对性、系统化的培养培训体系，打造教师职前教育和职后培训相互衔接的链条，助推教师能力发展，以教师能力提升带动学生学习质量提升。

以高质量教育体系建设为基础，既要加强学生的基础知识和基本能力培育，为学生终身成长打下厚实基础；也要鼓励学生在参与和探究中提升创新能力，为科技创新发展提供坚实基础。

第一，建立学生全面发展的培养和监测体系。加强德智体美劳五育并举的课程和教学体系建设，通过日常性督导推进课程开齐开足。建立学生全面发展的监测指标、评估程序与结果运用制度。在传统的以学业成绩为标准的考试体系之外，单独建立全面发展的评价体系，以此作为教师和学校绩效考核的主要指标，作为教师职称晋升和绩效分配的重要依据。在保证教育育人功能充分发挥的基础上，科学发挥教育评价选拔功能。第二，通过适切而科学的评价制度建设将育人与育才功能有机统一，引领中国教育现代化发展的方向。坚决反对片面的以考试成绩评价学生、教师和教育效果的政绩观，而应以学生的全面发展、学校的科学治理、教师的专业成长为标准衡量教育教学质量；坚

决破除片面的以学历和等级证书招聘和使用人才的错误倾向,树立以能力、品格、实效为导向的人才聘用观,扭转功利化倾向,为教育的改革和发展创设良好的环境和支持氛围。第三,建立健全全面覆盖所有学生的精准资助体系,确保学生的学习质量不受物质资源、家庭经济社会地位等因素的影响。对于家庭经济困难学生,建立精准的甄别机制,基于对其特殊教育需求的精准识别,使每一个学生不会因家庭贫困而失学,或在教育过程中受到不公平的对待。建立差别化补助机制,做到因校、因区、因不同类别的问题和需求而异,并随着时代发展不断调整优化补助标准,实现对所有学生的精准帮扶。第四,建立健全学校公共卫生健康服务体系建设,对学生的身体健康、心理状况建立定期的监测与预警机制,形成常态化健康检查机制。精准实施学生营养餐计划,确保所有学生的身体健康。第五,拓展、扩充公共卫生、文化和体育服务。引导并鼓励社会力量投入教育事业中去,体育馆、科技馆、文化馆、博物馆等社会基础设施通过免费、延长及灵活调整开放时间等方式,为学生构建高水平的校外教育服务支撑体系。

教师队伍是教育强国建设的主体力量。高质量教育体系离不开高质量教师队伍,尤其是在教育达到基本标准的条件下,教师成为影响教育质量高低的决定性因素。我们既要大力塑造高质量的教师职业教育体系,同时也应优化建设高质量的教师培训体系。第一,以中国特色的师范教育制度为基础,大力推进师范教育改革。针对教育改革需要,大力培养专门化的学科教师和综合化的科学教育、劳动教育教师等。同时,不断提高教师学历水平和综合素养,形成以师范教育为主、综合院校积极参与的教师教育新格局。第二,优化教师培训体系,改进教师培训的模块内容、方法策略、组织形式、考评办法等,增强针对性使教师培训有的放矢,促进教育改进。第三,全社会要为教师的工作、生活创造便利,在出行、医疗等领域,建立教师优先制度,在康养、文化、旅游等方面,建立教师优待制度,形成尊师重教的社会氛围。改革教师收入分配结构,综合考虑影响教师工作和生活的多重因素,切实提高教师待遇。第四,改革和优化教师职称制度,提高中高级职称岗位比例,使更多教师能够在专业上获得认可,形成精益求精、提高教育教学质量的氛围。第五,为教师的住房、生活和出行提供便利,优化改善教师办公和教学条件,吸引优秀人才从事教育工作。教师待遇依据服务年限实现逐年递增,鼓励教师长期奉献于教育事业。加大对教师职业保障力度,使教师敢于进行教育管理和教育惩戒,提高教育教学质量。第六,加强师德师风建设。师德师风是教师队伍建设的生命线,也是教师教育教学管理的红线和底线,对有师德师风问题的教师应坚决予以治理。引导广大老师做学生锤炼品格的引路人,做学生学习知识的引路人,做学生创新思维的引路人,做学生奉献祖国的引路人;争做有理想信念、有道德情操、有扎实学识、有仁爱之心的“四有”好老师,成为培养民族复兴大任时代新人的“大先生”。

#### (四) 建设终身学习的体系

建设泛在化的终身学习体系,使学生无论在校内还是在校外都可以根据需要进行高质量学习。建立健全资历框架制度,充分运用教育数字化手段、技术平台,推进学习型社会建设,构建学习型大国,形成终身学习与发展的社会氛围。以数字化推进教育现代化,打造泛在化学习体系,实现处处可学、人人可学。打破学习的时空限制,使人人都能根据自身需要,在任何时间和地点接触到优质的学习资源,并通过学习获得相应的资格证书。在此基础上,不断提高全体人民的受教育程度,提升我国人力资源开发水平,建设人力资源强国。建立健全学分银行制度,统筹高等教育、职业教育和继续教育,推进学习型社会建设,为我国从人力资源大国迈向人力资源强国提供支撑。发挥创新人才和科学技术对教育的作用,充分运用教育数字技术,尤其是人工智能技术,改变传统教育理念和模式。通过数字化和人工智能技术等的深度融合运用,取代传统教育中重复解释、机械记诵、标准测试等的

部分功能,帮助教师更多开展引导性、策略性知识的教育教学,帮助学生更多开展创造性、探究性学习,减轻教师与学生负担,提升教育效益。建立社会机构和人才广泛参与教育的渠道,充分发挥社会有益资源对教育发展的助推作用,构建全员全过程全方位的育人体系,切实推进教育、科技、人才“三位一体”建设。

## 五、建设教育强国的协同体系

当前,我国正处于社会主义现代化强国建设的关键时期,是实现党的二十大确定的2035年基本实现现代化目标的攻坚时期,教育的战略地位和现实意义日益凸显,直接决定国家战略的推进和中华民族伟大复兴的进程。我们应以教育强国建设为契机,推进科技强国、人才强国的建设;以基础教育、高等教育相互协同推进教育强国建设,通过教育落实落细科技是第一生产力、人才是第一资源、创新是第一动力的“三个第一”战略部署。

### (一) 推进教育、科技、人才三位一体建设

我国深入实施科教兴国战略、人才强国战略、创新驱动发展战略,必然要求建设教育强国。针对教育改革发展的质量提升问题,瞄准国家发展支撑的时代需求,推进教育深度变革、综合改革,以教育对人的全面发展、对社会的全面引领、对国家的全面支撑为基础,形成发展的新动能新优势。

第一,以教育为基础,推进科技创新发展。通过教育让全体人民掌握基础知识和能力,为科学进步打下坚实的社会基础;通过教育培养创新型专业化科技人才,尤其是高等教育本身把科技创新创造作为重要使命,直接创新创造科技知识。第二,以教育为依托,全面提升人才培养质量,建设人力资源强国。教育是从自然人走向社会人,提升全体人民的科学文化素养、提高科技与文化的创新水平和质量的主渠道,是从人口大国走向人力资源强国的基础途径。第三,科技强国、人才强国与教育强国存在共生关系。以教育强国建设为基础,全方位支撑科技强国和人才强国建设。科技强国和人才强国建设本身反过来关照、引领教育强国建设。科技发展、人才涌现必然会对教育的设施、手段、方式,甚至制度产生影响,推进教育理念和模式变革,进而引领和推进教育强国建设。

### (二) 以教育治理体系和能力现代化为保障

教育治理理念的现代化体现为优质均衡。优质反映教育的效率追求,即实现教育资源精准高效配置,让学生接受高质量的德智体美劳全面发展的教育。均衡体现教育的公平追求,教育治理不仅仅以投入产出判断教育成效,更关键的是让每个人都能够通过教育展现自身才华,不因性别、民族、家庭社会经济地位等因素而在教育中受到不公平对待。优质均衡的教育理念旨在实现高质量的教育公平与公平程度高的教育质量,推进教育的多样化、个性化和差别化发展。在尊重个体发展多样性的基础上,为人的差异化发展创造条件,形成既追求全面发展,又尊重个性、使每个人的才能和潜力得到充分展现的教育样态。现代化是高质量教育体系的内核。实现教育理念、体系、制度、内容、方法、治理的现代化,是教育强国建设的基本要求。

第一,体系的现代化主要体现为高质量的教育体系,即教师、学生、教育内容、教育设施等要素达到相互融洽、相互协调的状态。在不同学段、领域之间,建立公平、科学的通道,使学生通过不同形式的教育获得相应的资历资质和资格证书。高质量的教育也指学生在普职融通体系中,能够在普通教

育和职业教育的不同教育领域间跳跃和发展。同时,高质量的教育还指公办民办并举的教育体系,不同教育需求能够在教育体系中得到充分且适当的满足。第二,制度的现代化主要体现为完备的教育部门法律法规和政策体系,构建不同学段、不同领域的教育法律体系,通过健全法制推进教育规范和科学发展。在法律引导下,建立相互协同、相互支撑的行政法规、部门规章,以及地方性教育政策相互配合的体系,构建教育改革和发展的良性运营机制。在中国特色社会主义教育制度建设过程中,既保证规范有序、又坚持“放管服”相结合、“管办评”相分离,通过建立现代学校制度,充分激发学校办学活力,提升教育教学质量。第三,内容的现代化主要体现为教育内容统筹兼顾知识本身的发展规律和学生的身心发展特点。基于不同区域、不同学校独特的历史、文化、传统及经济社会发展需要,体现地方需求和特色。在通过统一性内容实现学生必备的基本知识、基本能力教育基础上,通过地方化、特殊化的教育内容,为区域与学生发展提供基础内容支撑。第四,方法的现代化指充分运用班级授课制、教师讲授法等传统的教育教学方法,综合运用合作学习、小组学习、探究学习等多种现代方法,形成适合学情、教情、教育内容、教育设施的高质量方法综合体。第五,治理体系的现代化体现为建立科学的层级治理和部门协同体系。在中央、省、市、县(区)四个基本政策层级,科学合理地划分教育事权和教育资源配置权力,并使其协调配合,达到权事匹配状态。教育资源配置和教育管理涉及多个部门权责,通过部门协同实现教育所需的人财物充分协同、相互支撑,共同推进教育现代化发展。

### (三) 建立高水平双向式教育对外开放格局

对外开放是教育改革发展的基本要求,也是教育强国建设的重大战略。新时期教育对外开放与以往最大的不同在于,由作为后发国家的“走出去”,突出表现为大规模出国留学、交流,学习先进的教育理念、方式、制度和模式等,转变为“引进来”与“走出去”并重。既要将世界上一切优秀的教育成果、理念、方式、制度,引入我国并提升教育质量;也要积极践行新的“走出去”战略,中国教育不能局限在对国内教育需求的满足,还要致力于满足世界各国对高品质教育的需求。新时期教育对外开放的落脚点在于“走出去”与“引进来”相结合,“走出去”表现为出国办学、主动开展教育交流与协作;“引进来”表现为吸引国际学生来华留学。这就要求我们既要锤炼“内功”、提升教育质量,也要在国际教育中形成中国特色、形成教育对外开放的重要依托。

无论是“走出去”还是“引进来”,其核心目标都在于充分利用世界上一切先进的教育理念、制度、方法和体系,推动我国高质量教育体系建设,形成具有强大世界影响力的教育中心。中国成为世界重要的留学教育目的地国,对世界教育改革和发展理念、体系、模式等发挥引领作用,产生中国教育的世界影响力,提升国家软实力。积极参与全球教育治理,尤其是参与国际教育组织、有重要影响力地区组织和其他组织;积极参与教育标准的制定和教育监测,以及世界上有影响力的教育改革项目,为全球教育发展和质量提升提供中国经验;积极参与构建教育的新理念、新制度、新方法,提高我国对全球教育的国际影响力。深挖我国国内教育改革和发展的典型经验,提升拓展性和可复制性;讲好中国教育故事,增强世界人民对中国教育理念、制度和方法的认同感。在世界教育改革和发展中,形成具有中国特点和影响力的中国模式,在议程设置、报告编撰、规则制定、理念价值等方面,形成中国教育软实力。

(责任编辑:蒋永华)

# **Strategic Ideology and Pathway for Building an Educationally Strong Nation: An Interpretation of General Secretary Xi Jinping's Important Discourse on the Construction of an Educationally Strong Nation**

XUE Eryong

**Abstract:** What is a strong nation, and what is education? Building an educationally strong nation is an inevitable requirement for China's education to achieve high-quality development and become one of the world's top performers. The construction of an educationally strong nation is a necessity for building a modernized socialist country and a crucial support for the great rejuvenation of the Chinese nation. This great cause should be guided by General Secretary Xi Jinping's important discourse on education and should be rooted in China's soil while exploring the path forward. The fundamental direction for building an educationally strong nation is to uphold the Party's comprehensive leadership over education, make moral education and talent cultivation the fundamental tasks, and cultivate talents for the Party and the nation as well. The basic orientation is to serve the great rejuvenation of the Chinese nation, provide satisfactory education for the people, and support and lead Chinese-style modernization. The core issues include education of core socialist values, the integration of ideological and political education in primary, secondary, and tertiary institutions, and the establishment of an internet-based ideological and political education platform. The key focuses are to establish basic education as the foundation and higher education as the leading force, optimize the development path for teachers and students, and construct a lifelong learning system. The collaborative system involves constructing an integrated framework for education, science, and talent training, promoting the modernization of education governance and capabilities, and establishing a high-level two-way open education pattern.

**Keywords:** educationally strong nation; education ideology; education strategy; education reform; high-quality education system

**About the author:** XUE Eryong, PhD in Education, is Professor and PhD Supervisor at China National Institute for Education Policy Research, Beijing Normal University (Beijing 100875).